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Hentader Lajos országgyűlési képviselő 
a dárdai kerület választóihoz az első ülésszak 
ezirása alkalmával az alább következő nyílt 

levelet intéz'e, melyben nemcsak beszámol az 
e;mult ülésszak dolgairól, de bírálja a füg- 
peteiisógi párt magatartását a múltban, rá­
mutat a párt feladataira a jövendőben. A 
nemcsak pártszempomtól, de a függetlenségi 
párt szereplésének elbírálását,ál rendkívül 
fontos és érdekes nyit levél igy hangzik:

Tisztelt Polgártársak !
Az 1896—1901-iki országgyűlés első 

üléss;aka folyó évi január hó tizenhete­
dikén véget ért. Most a második ülés­
szak kezdetén kötelességem önöket a 
tnu tra vonatkozólag pár szóval felvilá­
gosítani s lehetőleg röviden tájékozni 
jövőbeni magatartásomról. Az utolsó vá­
lasztás beigazolta, hogy bár a polgárság 
ulon-utfélen panaszkodik a tossz köz­
igazgatás, a túlságosan magasra csigá- 
zott adók; panaszkodik az igazságtalan 
adókivetés és erőszakos adóbehajtás 
ellen, egyszóval daczára annak, hogy a 
je!' nlegi kormányrendszerrel az ország­
ban senki sincs megelégedve, azért az 
utó só választáson beigazolta, hogy a 
polgárság több-ége mégis megvan elégedve 
a mai közösügyes kormánynyal s a mai 
közösügyes rendszerrel.

Pedig azt mindenki tudja, hogy az

adóvégrehajtó a kormány parancsából 
veszi ki az ekeszarvát a földmívelő ke­
zéből s veszi ki az iparos családjának 
szájából az utolsó falat kenyerei. A füg­
getlenségi párt fel is használt minden 
alkalmat, hogy szemére hányja a kor­
mánynak a választásoknál elkövetett 
visszaéléseket. En időről-időre értesítet­
tem önöket úgy pártom ügyeiről, mint 
saját parlamenti működésemről. Épp ezért 
tudvalevő önük - lőtt, hogy a független­
ségi párt a múlt évben két nagy küzdel­
met indított a kormány és pártja ellen.

Sajnos, tisztelt polg trtársak ! hogy 
pártunk küzdelme úgy a sajtószabadság, 
mint az önálló vámterület kérdésében 
meddő és áldatlan volt.

Meddő és áldatlan, mert a párt 
mindkét esetben akkor szüntette be a 
küzdelmet, amidőn az egész ország azt 
hitte, hogy a hat ez azután még tüze­
sebben folyik. Épp ezért én a magam 
részéről a legkevésbbé sem csodálkozom, 
hogy küzdelmünk nen eredményezte a 
kívánt sikert. Egyel azonban a függet­
lenségi pari mégis bebizonyított, hogy a 
függetlenségi pártot megtörni, összemor­
zsolni, kiirtani nem lehet. A kormány 
ezt akarla, mi sóba sem hittük.

Megmondom miért !
A függetlenségi párt nem mostaná­

ban keletkezeit. Ä függetlenségi párt 
azon a napon született, amelyen az első 
osztrák római császár fejére feltették

szent István kotonaját. A függetlenségi 
párt programúja nem is mai keletű. És 
a függetlenségi párt programúja egy­
szerű, tiszta és világos.

E párt prograrnmja azt követeli, 
hogy Magyarország épp úgy a magyaroké 
legyen, ahogy az angoloké Anglia, mint 
ahogy a (rancziáké Francziaország s a né­
meteké Németország. E párt prograrnmja 
azt köveieli, hogy egyik nép se legyen 
szolgaságba verve a másik nép által. E 
párt azt akarja Járni, hogy a magyar 
iparos rovására ne gazdagodjék az osz­
trák iparos ; a magyar földmivelő rová­
sára ne tollasodjék az oszlák gabona­
szemül, vagy börzespekuláns s a magyar 
kereskedő bőrének árán ne ere-zszen 
báját a cseh, morva és sziléziai hitvány 
huszonkét krajezáros rongy portékát 
árusító gyáros. És a függetlenségi pártnak 
ezt a nagyon reális és praktikus zsebbe­
vágó követelését nevezik a kormány 
háta mögött ülő reá'politikusok, ábránd­
nak, álomképnek.

Nem ábránd, n*m csalókép ez!
Nézzük ugyanis, mi lenne a nem­

zetiségek inai zsörlölödécei közűit Ma­
gyarországból, ha a függetlenségi párt 
megszűnnék s a viszonyok nyomása alatt 
végkép feladná a küzdelmet ?

Mi lenne épp ma, midőn a Lajtán 
túl levő osztrák tartományok füderáliz- 

i musra törekszenek.
Mi lenne épp ma, a midőn napról-
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Úri módból szegénységbe.
Irta : Vértessy Gyula.

Míg tartott a pénzből, amit. az eladott 
birtokáért kapott S mta Elemér ur, hat ü ette 
talari a legvigabb, leggonda lanabb eletet egész 
Budapesten.

Erői, egéizsége» fiatal ember volt és volt 
neki szép fiatal felesege, kivel úgy szerelték 
egymást, hogy m.r jobban nem i lehetett. 
Alig három eves házasok voltak s asszonyka 
kéziben még szinte ügyetlenül állt a kis szőke 
baba.

Olyan leányos volt a 'okinlete, meg min­
den mozdulatai hogy a ki ex utczán egyedül 
buta se feleség-t, se mamat nein sejtett ben­
ne, c-ak egy elkényeztetett, elegáns kis úri 
kisasszonyt.

Szinte nem is volt még asszonynak 
v ló : a mint hogy Sánta Elemér is, búr koma 
ó’ttn ndla a családfőt és a papát — olyan 
könnyelmű, gyerekes kedély voit, — hogy 
egyáltalában nem kellett volna meg neki a 
feleség.

Mikor összekerültek, — az emberek 
nem is hívtak őket fásképpen, mint gyerek- 
párnak.

Csakugyan azok is voltak ; Mindketten 
Ul' módban nevelkedtek fel; az élet küzdel­

meiről még csak nem is hallottak, se az tikéi 
kastélyban, a Ma tildék házánál, se a Sánta 
kúriában*

Olt is egyetlen gyermek mit Matüdka 
itt is az volt Elemér. A szülei úgy kényeztet­
ték őket, hogy a kedvükért még a csillagokat 
is lehozták volna az egbő , nem volt óhajtá­
suk a mely teljesíthetetlen maradt volna és 
nem kelhetlek olyat,,a mit röglón meg nem 
kaptak volna.

Csak épen az az egy haj voit az egész­
ben, hogy mindkét úri família, adósságukból 
éldegé t már akkor tájban. A pompás birto 
kokat évről évre jobban terhelték, úgy, hogy 
mikor az Elemér urfi kistafirozasára felvette 
az reg Santa G .bor ur a tízezer forint köl­
csönt, tudomására adtak, hogy már többel 
alig lehet kGzorilani. Ez volt ez utó'só köl­
csön. És Matildkának a kelengyéje is drága 
kölesé- pé ízből került ki.

Ilikor szálán meg történt a haz-sság, a 
két öreg, m nthu csak éppen erre várt volna, 
e nélkül nem is tudott volna mighalni — szé­
pén elköltözött őseihez.

A nászújukról tért k haza *z öreg Sán­
ta temetésére. Egy par hónap múlva pedig 
utána ment a fiatal asszonyka atyja is.

Elemérnek nem volt kedve a gizdálko- 
dáslioz, meg aztim azt is laita, hogy az adós­
ságokból sose fog kiszabadulni a két meg;er­
hell birtok mellett, kapta magái, eladta mind­
két birtokot, a magáét is, meg azt is, a mit 
a felesége jussán kapott.

Valami német vállalkozó veUe meg az 
égészet, a ki ezukorgyarat akart építeni a 
két határos birtokon, melynek fő djei kiválóan 
alkalmasak voltak a ezukorrépa termesz­
tésére.

A »bolond német« a min' Elemér ur 
elnevezi , annyit adott érte, hogy az összes 
adósságok kifizetése után még maradt kerek 
ötvenezer forintja.

Ezzel azután felköltözködtek Restre és 
éltek it o'yan vidám, Iliit életet hogy min­
denki csak irigyelt; okét.

— Ezek az igazi boldog emberek — 
mondogatták, mikor egymáshoz simulva a 
számozatlan bérkocsiban láttak őket végighsj- 
t.ni az Andrássy-nton vagy a Stefánia-uton.

— Ezek azután úri omb rek mondogat­
ták a pazar buffet-jü z-urjaikra járók.

Irigyelte es dlc-érte őket mindenki. Há­
zuknál a legelőkelőbb társaságok fordulok 
meg és ők is ott voltak mindenütt.

Elemér urlinak egy csomó mini-z eri 
tanácsú» ineg államtitkár pajtása volt mar s 
az asszonykának is csupa méltóságú« meg ke­
gyelmes asszony barátnője volt*

Persze ez a barátkozás került egy kis 
pénzbe és az asszonyka aki mégis egy kasé 
komolyabban gondolkozott, m iit a férje, egy­
szer mondta is neki :

— Kedves Elemérem, kérdeznék tőled 
valamit ha nem vennéd rossz névén.

— Dehogy veszem drágám I Csak ki
vele !
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napra többen látják be úgy a Lajtán 
innen, mint a Luj'án túl, hogy a mos­
tani közös állapotnál csakugyan jobb, 
ha mind Ausztria, mind M igyarország 
visszaadatik önmagának ?

Akkor Magyarország egyszerűen Len­
gyelország sorsára jutna. Mert a füg­
getlenségi párt megszűnése után a ma 
gyár csak lakos lesz a földön, de nem­
zet többé nem. Épp ezért, ha nemzeti 
önállóságunkról, mint magyarok, lemon­
dani nem akarunk, nem szabad lemon­
dani a függetlenségre való törekvésről 
sem és én biztosíthatom önöket, hogy 
épp úgy, mint a múltban, a jövőben is 
az elsők között leszek akkor, ha a nem­
zeti függetlenségünk kivívás tért kell 
Becsesei szemben megküzdeni, [ezenkí­
vül azonban a hazafiul kötelesség nyu­
godt tudatával jelentem ki, hogy van 
még számos oly társadalmi és politikai 
kérd . melynek megvalósulását és a 
m igám részéről épp hazánk jövője ér­
dekében tartom elkerülhetlcn szüksé­
gesnek.

Ilyen az általános szavazatjog beho­
zatala a községenként! titkos szavazás­
sal. Ugyanis határozott meggyőződésem, 
hogy csakis ez újítással lehet a válasz­
tást a kurrupcziótól megmenteni. Ezzel 
egyidejűleg szükségesnek tartom a vá­
lasztókerületek újból való beosztását.

Felette fontosnak tartom továbbá a 
teljes sajtószabadságot ; a kötelező és 
ingyenes oktatás behozata lt, nemkülön­
ben a gyülekezési és egyesületi szabad­
ságot. Elkerülhetetlennek tartom at igaz­
ságszolgáltatásnál a szóbeliség behoza­
talát s az esküdtszéki intézmény kiter­
jesztését.

Elviselhetetlennek tartom s azt hi­
szem, tartja velem együtt mindenki a 
mai ka to mi terheket. Épp ezért mulhat-

lanul szükségesnek vélem a hadsereg 
létszámának leszállítását s a mai katonai 
rendszer helyett az általános népfelfegy- 
verkezés behozatalát arra a mintára, 
mint ez Svájcban és az amerikai Egye­
sült Államokban van.

Nem tartom a haladó korszellemmel 
összeegyez l e thetó'n :k a főrendiház mos­
tani összeállítását, a íidei comissurnok 
folytonos szaporítása pedig nagyon is 
veszedelmes játék, mert az hazánkat 
előbb-utóbb Irland sorsira fogja juVatni, 
a hol az egész földbirtok nehány főur 
kezeben van. Követelni fogom a prog­
ressiv adó behoznia át és a nyomorgó 
aIpapság fizetésének rendezését. S '.égyen­
teljesnek és a nogyvennyolezadik nagy 
vívmányok egyenes nrculverésének tar- 

: lom a rendjel, czitn, nemesség báróság 
és grófságnak bármiért való osztogatását.

I Épp azért be kell szüntetni mielőbb és 
I véglegesen.

11a külügyi viszonyainkra tekintünk, 
látni fogjuk, hogy Európában újra az 
ököljog korát éljük.

És ez a visszás helyzet addig fog 
tartam, mig Francziaország újra fel nem 
kü'.di magát arra a magaslatra melyre 
az emberi nem progres ízívitásának ér­
dekében a történelem logikája által hi­
vatva van.

Az ököljog korát fogjuk élni mind­
addig, mig Elszász és Lotharingii vis­
szaadásával a rend, a szabadság, a czi- 
vilizáczió biztonságba nem hclyeztetik- 
A porosz-osztrák kölcsönös biztosító-tár­
saság cgyvnasi'ii Vön szorulva. Amaz El­
szász és Loth iringiaí, ez Bosznia és 
Hcrczegovina megtart hatása miatt' Ezek­
ből látható, hogy az ököljog korát éljük! 
Nem lehet tehát csodálkozni, ha nekünk 
magyaroknak n'ncs jogunk »jogról* be­
szélni, mert ma nálunk mindenütt, min­

den téren ez a jelszó : Macht geht vor 
Recht! vagyis : az erő fittyet hány a 
jognak !

T. po'gártársaim ! A népek igazsága 
olyan, mint a teremtés uráé: tűrő és 
megbocsátó ! Legyünk tehát mi is tűre- 
ismmel s várjuk nyugodtan, mig elérke­
zik az ébredés igazi órája. Azt azonban 
tartsuk folyton szemeink előtt, hogy 
nekünk, adófizető polgároknak, nem ke­
gyelem kell, hanem igazság.

Épp ezért, az igazságot fogom ezu­
tán is követelni a törvényhozás termé­
ben az önök nevében.

Ezekben számolok be önöknek ad­
dig is, mig élőszóval a részletekre is le­
térj ‘szkedhetem s kijelentem, sohasem 
vágytam egyébre, mint írva, hogy azt 
mondj ik : meg vagyok elégedve képvi­
selőnkkel !

Adja isten, hogy még szolgál tassam 
hazámat s Magyarország függetlenségé­
nek ügyét, azt az ügyel, melynek önök 
oly lelkes, szilárd és kitartó harezosai.

Tisztelő polgártársunk
Budapest, 1898. január 24.

Hentaller Lajos, 
népképviselő.

BELFÖLD.
A képviselöház mai ülése. A képvise- 

lOiiáz ma d. e. 10 órakor ülést tart, melyen 
megkezdik az 1898 iki állami költségvetés 
részletes tárgyalásai. Ezenkívül még Mócst 
Antal lette meg elmaradt interpel ácziójat a 
g ibnn x-uzsora ügyében,

Bán ily a szoknyák között,
— Saját tudósítónktól. —

Debreczcn, január. 26.
»Hosszú haj rövid ész.«
Ez a magyar közmondás jellemzi Éva 

leányait több udvariatlan bölc*elkedő szeriül.

jí
1S|

- Nagyon sokat költöttünk úgy-a ? Ta­
lán már nincs is pénzünk ?

- Kis bohó ! Hogyne volna ! Alig köl­
töttünk el tiz-tizenötezer forintot.

He lásd, mégis elfogy így az egész 
lassanként, s azután mit csinálunk ?

Kedv :sein, a föd dog összeköttetése­
ket szerezni.

ti maholnap, úgyszólván m nden számot­
tevő embír barátom leva ! Ezek aztán majd 
utat csinálnák nekem. Jövőre választás lesz 
lupok egy biztos kerületet s mint képviselő 
aztán az lelioek ami akarok. Légy nyugodt 
me ; vau nekem az tin biztos tervem. Csak é 
jünk mi vígan és jól. ne gyötörjük magunkat 
semmivel, mert én jól látom a jővőmet. Biztos 
s derűs az.

Csakugyan olyannak is látszott !
Biztosan képviselő leaves/. ! mondta 

neki ez a befolyásos ember, meg a másik is.
Oly kerületet kapsz, amelyben nem 

lehet megbukni !
S aztán még is megbukott. — Elköltött 

vagy húszezer forintot, —- belerekedi teljesen 
a korteskedéssel járó 1 vasokba es azután haza 
került halálra fáradva, kifosztva, mandátum 
nélkii .

A jó barátokat még csak nem is bántota 
helyzete.

Hajtás, úgyis minek neked a képvi­
selőség ? Független, gazdag úri ember vagy, 
az a pálya meg inkább a szegény stréberek­
nek való, k k annak revén akarnak megélni ! 
Maradj te csak gazdag úri embernek. Hidd el 
ez a legjobb pálya — Mondta az államtitkár 
ur, egyet kivéve az E'einér által kínált Up man 
zi varokból.

M°rt még mindig telt az effélékre. Alig 
volt pár ezer forintja, de azért húsz meg 
harminc* srajezáros szivarokat szít! es a fele­
ségének a Maison Mariskánál dolgoztatott — 
Meg az Andrássy úti nyolez szobás hkáU is 
tartotta.

Mikor a múltkori utol ,0 negyedben kiíi- 
ze'te az ötszáz forintot a akisért hát még 
épen egy darab ezrese maradt.

— A lakást, ha nem kapok valami állást 
fel kell mnnd mi szentem —• mondta feleségé­
nek — és k ssabb lakásba kell hurczolkodni. 
Ámbár nem hiszem, hogy ne kapnak. Csak 
szólnom kell a barátaimnak'

Szólt is, de Inába. Azt hitte a jámbor 
hogy a jó barátok még akkor is jó barátok, 
a mikor már nem hívogatják meg őket pazar 
ebédekre és vacsorákra, hanam ahelyett kéj­
nek tőlük valamit.

Nem tudta, bogy a nagy urak barátsága 
csak addig tar!, a mig nem vagyunk reájuk 
szorulva.

A mint megtudták, hogy Sántlia Slemér 
hivatalt keres, egyszerre más hangon beszél­
tek vele.

A kedves Elemér helyett csak Elemér 
barátom jirU, az is, hidegen komoly mél­
tósággal. tiőt az államtitkár ur. mintha nem 
is c nlékczott volni, hogy ő leg ‘zte valaha 
Elemért.

A vége a sok kunyorá'úsnak az lett, 
Imgy Sánlila Elemér nem kapott biztatásnál 
egyebei. Ámbár ezt sem valami fűlő, 
számban.

Be van minden á:lás töltve ! Az al 
lám nem tarthat el minden tönkrement arat ! 
Nem gyerekség valikit csak úgy bolondjában

berakni a hivatalba ! Jogvcgzett ember több 
van ívint tarka kutya !
, — Da én nem végeztem jogot — szerény
kedett Elemér ur.

Hja, még azt sem ! Kedves barátom, 
akkor mit akarsz te tulajdonképpen ?

Akár micsoda alkalmazást.
—- Például »z tmtis :t, de a;t is csak úgy 

kapod meg véglegesen, ha levizsgázol az állam 
számviteltanból.

— Jól van, Levizsgázom
Számtisztnek valahogy nagy nehezen 

hónapok múlva kinevezték. Á drága butorokat 
azalatt mind el kellett adui, bogy a házbér­
re teljék.

Azután beköltöztek egy kis két szobás 
lakásba.

Matildka már előzőleg, mielőtt bementek 
volna az uj lakásba, gyermekes könnyel um 
kedélyének egész szeretetteméit óságával be­
szélte az őket ért csapásnak mintha nem 
is lenne teljes tudatában, hogy micsoda 
pompás dolog less ott lakni abban a kis szo­
bában.

— Nem is érez semmit a mi nagyvilág1 
életünk ! J Tormán nem is vo tank az égy"
máséi. Utálom ezeket a nagy termeket, in crl
emlékeztetnek a mi könnyemlü múltúnkra. ^ 

iCig varom, hogy ott lehessünk a >n_ 
kedves kis fészkünkben Ott leszünk mi tg3 ( 
iában boldogok ! Uj életet kezdünk ! Mánk-1 
boldgg életet ! Meglásd Elemér mennyivel j 00' 
ban fogjuk magunkat érezni.

— Igazad van édes 1 Egymásért égy 
másnak fogunk élni. Hiszen ez nekünk 11601 
is volt élet a mit mi éltünk. S valljuk me*



' F

;

►tV" »T*

«M«. - A3tUMSm:-t:-:A

1898. január 27.

£n a világért sem vallom magaménak 
ezt az' elvet, mert hiszen a tapasztalat azt 
mutatja, hogy a hölgyek hosszú haja módfelett 
elmés fejecskékről hullámzik alá. A női agy 
rendszer a felsőbb tudományok elsajátítására 
módfelett alkalmas, alkotás terén pedig meg­
haladja a legmerészebben szárnyaló férfi 
szellemet is.

Ne merje tehát senki kárhoztatni a női 
emanczipácziót. Övék a jövő. Hadd legyen 
belőlük orvos, ügyvéd, férfi szabó, ne törőd­
jön vele senki. Megállnak a gáton. A nagyon 
tisztelt férfi koszorú pedig mehet szoptatós 
dajkának . . .

Szigorúan véve nem tartoznak ezek a 
fenti czitn alá, de hát én Istenem, ki ne 
mondaná el egy kedvező alkalomma', ami a 
9Zjvén fekszik, különösen, ha az is nyomja 
hz oldalát, hogy többek állítása szerint Deb- 
r ezen szab. kir. város összes varróleánya 
hátat akar fordítani a szabás nemes művé­
szetének s beáll törvényszéki dijnoknak.

Nesze neked női emánczipaczió 1
De térjünk a dologra, már t. i. BánfTyra 

és az ő as'zonyaira.
Jó ideje fairül vettük azt a szomorú 

dolgot, hogy az erdélyi szász atyafiaknak 
sehogy sincsen inyökre az a törvényjavas­
lat, mely a német nevű helynevek meg- 
ma’gyarositását tárgyazva. Gyüléseznek, ülésez­
nek, kapkodnak fűhöz, fához, hogy a javaslat 
ne emelkedjek törvényerőre, bár az egyes 
elfogulatlanok üdvösnek tartják a megmagya- 
rositást, mert a helynevek legnagyobb része 
sem nem szász, sem nem magyar, hanem a 
két nyelv egymásrahatásának szörnyszülöttje' 
másrészről pedig azért, mert józan megfon­
tolás után arra a meggyőződésre jutottak, 
hogy Magyarországnak magyar nevű helységei 
kell, hogy legyenek.

De hisz ez nagyon természetes.
Ám a lelketlen bujtogatók izgatják

a jó szász népet, hogy tiltakozzanak az elne­
vezés ellen.

És most kezdődik a hosszú haj, rövid 
ész értelmezése.

Két száz tanító ugyanis behízelegte
magát 15 szász asszony kegyeibe s a hir 
szárnyain repülni vágyó Évákat arra bírta, 
hogy járuljanak Hécsbe a felséges császár 
trón ának zsámolya elé s esedezzenek az

az igazat, azok az örökös dáridók ki is mér­
teitek minket.

Milyen más lesz olt a mi kislakásunkon 
ahol nem fog háborgatni az a sok haszon­
talan ember, aki eddig a nyakunkra járt. 
Valóságos idyllt fogunk ott élni édes kis fele­
ségem !

S azután ? Nos hát azután az idyll első 
nap azzal kezdődött, hogy imkor a két kis, 
szűk. kényelmetlen szobácskábán elrendezked 
tek és végigették benne az első szegényes ebé­
det amit jól rosszul Matkilda elkészített, hát 
egyszerre csak Elemér ur úgy érezte, hogy a 
torka elszorul és nem bir lenyelni egy fala 
tot sem. Körülnézett a kis szobácskábán és úgy 
érezte, mintha valami szűk koporsóba került 
volna bele. Eszébe jutott a régi nagy ebédlő, 
a hatalmas diófaasztallal, a kiszolgáló cseléd­
ség a kényelem, a jómód — és mindhiába 
nem tudott parancsolni magának, t könnyek 
megeredtek a szeméből'

S úgy könnyes szemmel félénken nézett 
it feleségére, hogy az mit csinál ?

Hát bizony az is sirdogált szép csende­
sen. Mint a hogy az utolsó szeptemberi na­
pokban szokott permetezni az őszi eső, mely 
még akkor nem árt semminek, de mégis fáj 
látni, mert emlékeztet a szép napok végére a 
hidegre, a télre.

Amikor is úgy fog majd dideregni ez 
a két szegény, könnyelmű gyerekember 1 Es 
a mikor majd úgy tele lesznek a szegénység 
kínos hangulatával és egymásra veló szem 
«hányásokkal, melyek annál kínosabbak 
esz.iek. mert nem fogják elmondhatni egy­

másnak.

iránt, hogy vágja sutba a gyű ületes törvény 
javaslatot.

Tegnap aztán fel is rándult a mélyen 
tisztelt hölgykoszoru Bécsnek várába. Hol 
azonban azzal utasították el őket, hogy a c s fa­
sz á r nem avatkozik a magyar király 
dolgaiba.jHa azonban a magyar király a'attvalói 
aralkodójuk színe elé olyan kérdéssel járálnak, 
mely a magyar király és nemzet kormányának 
vagy törvényhozásnak ellene irányul, az ily 
kérdés csak a magyar kormány u'jan juthat 
a felséges úrhoz.

A politikus asszonyok szomorodott szív­
vel távoztak s elhatározták, hogy hármas 
küldöttséget menesztenek a magyar kormány­
hoz, hogy kérelmüket a király élé ju tassa, 
Bécsben várják be a hozandó hirt.

A tizenöt asszony közül a három leg- 
szebbik nyomban vasútra ült s kevés idö múl­
tán Bantiy Dezső miniszterelnök budai palotá­
jába jutott.

Délután négy óra tájban jelentek meg n 
miniszterelnök előtt, ki meg volt hatva a nagy 
szerii kitüntetésen, hogy oly sok szép nőt lát 
maga előtt.

A küldöttség szószólója Eritschné elő­
terjesztette azt a kérést, hogy eszközöljön ki 
számukra ő felségénél kihal gátast: hogy az 
uralkodónak nyújthassák át azt a memoran­
dumot, melyben kérik, hogy a községi nevek­
ről szóló törvénytől tagadja meg a szen­
tesítést.

A miniszterelnök jóizül mosolygott e 
kérelem hallatára s deczára a mesésen csil­
logó szempárok bűvös tekintetének, daczára a 
picit eper ajkak lágyan, dallamosan lenge­
dező édes szavának : sajnálattal ugyan, de 
kereken kijelentette, hogy a kérelmet nem 
teljesítheti!, mert alkotmánvos államban az 
ilyen politikai természetű kérdést nem lehet a 
kormány megkerülésevei az uralkodó elé jut­
tatni.

Némi szatírával még a következőket 
mondta a miniszter elnök , »Ha a király tel­
jesítené kérésüket, annak az első konzekven- 
vencziája az lenne, hogy bo kellene adnom 
a lemondásomat. Lehet, hogy a hölgyek ezt 
óhajtják, de én ez időszerint nem látom szük­
ségesnek.

Az asszonyok persze tiltakoztak ez
ellen.

Végül azt jegyezte meg, hogy a javas­
lat kétségtelenül törvényerőre fog emelkedni.

Erre a szászhölgyek szomorodott szívvel 
távoztak, hogy megvigyék a rossz hirt Bécs­
ben varakozó társaiknak.

Az erdélyi szász hölgyek mindeneseire 
megrójak BanITy Dezső báró miniszterelnököt, 
kegye1 len szivüségéért ; mi azonbau az el­
lenzéki eszmék harezosst méltó elismerésünket 
fejezzük ki szilárds gáért, melyet a szoknyák 
elleni küzdelemben kilejtett.

Tisza Lajos gróf meghalt.
— Saját tudósitónktól.

Budapest jan. 21
A magyar arisztokrácziának halottja van 

Ma délután°halt meg hosszú betegeskedés után 
Tisza Lajos gróf, kt több ízben vett részt a 
magyar állam kormányzatában, részint mint 
közlekedésügyi miniszter, részint mint ő fel­
sége személyé körüli miniszter. Hatvanöt éves 
kort ért el. Az utolsó esztendőben .állandóan 
betegeskedett és folyton orvosi kezelés alatt 
állott.

Daczára ennek, még ellátta az uj ország 
házépítő-bizottság elnöki teendőit. A mikor a 
német császár Budape ten járt, Tisza Lajos 
gróf felkelt betegágyából, csak azért, hogy a 
fejedelmi vendéget kalauzolja az uj palotában 
ö felségétől akkor kapta az utolsó kegy jelét, 
mikor bátyja, Ttszá Kálmán gyermekeire kérte 
grófi méltóságának átruházását. Az elhunyt 
főurat Szeged rekonstrukeziója körül szerzett 
érdemeiért emelték grófi rangra. Szegeden 
mindig nagy ragaszkodással voltak iránta e* 
az I. kerületnek országgyűlési képviselője volt 
már évek hosszú sora óta. Tisza Lajos gróf

agglegény volt. Halála mi d. u. fél 4 órakor 
következett be. Életrajzi adatait a következők 
ben ismertetjük :

Tisza Lajos gróf, Tisza Kálmán és Tisza 
László öcse»e született Geszten 1833-ban. Kö­
zépiskoláit Debreczenben végezte. 1848-ban 
fejezte Le a jogi tanfolyamot. Bejárta a kül­
földet a hazatérvén. 1801-ben képviselővé vá­
lasztották.

A határozati párt híve volt. 18G,5-ben 
Deák párti programmal ismét megválasztottak 
képviselőnek 1807-ben Btharvárraegye főis­
pánja lett. Nemsokára kilépett a vármegye 
szolgálatából * a fővárosi közmunkatanácsnak 
álelnöke lett. 1809-ben csász, és kir. kamarás, 
1871 junius hó 21-én az Andrássy-kabinetben 
közlekedésügyi miniszter lett, 1873-ban a 
titkostanácsosi méltóságot kapta s a Lipút- 
reuddel is kitüntette a király. 1871 ben /'smét- 
mandátumot vállalt.

1879 ben, mikor a Tisza Szeged városát 
elpusztította, ő hit kormánybiztosa az uj ráé­
pülő Szegednek. Ebbéli érdemei emlékezetessé 
teszik nevét. Szeged díszpolgárának választot- 
ta, s a király 1883-ban szegedi előnéwel 
grófi rangra emelte.

1884 óta állandóan Szeged képviselője 
volt. 1885 óta a dunamelléki ev. ref. kerület 
főgondnoka.

Elnöke volt a Deák-szobor, valamint az 
uj parlament építési bizottságának is.

A delegáczióknak ismételten volt elnöke.
1892. évi november 19-étől 1894. évi 

junius 10-ig a király személye körüli minisz­
ter volt, a Wekerle-kabinetben.

1893-ban a kőszegi hadgyakorlatok al­
kalmával a vörös sasrendet kapta a német 
császáriól.

»

A halálhír a késő délutáni órákban ter­
jedt el a fővárosban. A Nemzeti kaszinó, a 
képviselőház és az uj országház palotáján ki 
függesztették a gyászlobogót, a királyt kabi­
netirodája! pedig távirati utón értesítenék a 
gyászesetről.

KÜLFÖLD-
Ausztriában nem emelik az adókat.

Az a bir, jelenti a M. T. I., hogy a pénzügy­
minisztérium az osziályadó-pa'ens revízióját 
s ezzel kapcsolatban az eddigi adótételek sza­
porítását és emelését s a parasztgazdaságok 
intenzivebb megadóztatását tervezné, teljesen 
alaptalan. _______

Zola ügye.
Debreczen, január 20.

Közeledik az idő, melyben Zola esküdt­
szék elé kerü1.

Izgatott egész Francziaország, nehezen 
várja mindenki a világraszóló tárgyalást, 
melytől nemcsak a Dreyfus pőrének revíziója 
függ, hanem e'dölhet a Meline kormány, sőt 
magának a köztársasági elnöknek 
sorsa is.

A franczia kormány ingadozik; Zola le­
vele megtette a hatäst.

Az esküdtszék! tárgyalás iránt oly nagy 
az érdeklődés, hogv Parisnak nincs oly nagy 
terme, mely a tárgyalksra jelentkezőknek fe ét 
befogadni képes legyen.

A müveit államákból is sok helyről ké­
szülnek a tárgyalásra s már eddig is nagyon 
sokan vannak Párísban, hogy a közhangulatot 
jó előre tanulmányozzák.

Zola legnagyvba elővigyázattal s higgadt 
megfontolással tette meg a Dreyfus ügyben az 
eddig történteket. Ö csak az igazságvt tűzte 
fül zászlójára jelszavul, melyet a kormány 
hakni engedett, mert ő szerinte Dreyfus bű­
nösnek nyilvánítása az igazság legnagyobb mér 
lékben való meggyalázása.

Zola 104 tanút fogaz esküdtszék elé állí­
tani. Köztük lesz : Bilott, Mercier, BoisdolTre, 
Pelieux, Gouse tábornok, Picqáart ezredes 
Esterházy Henri, Forzinetti őrnagy, Lebrun— 
Kanault kapitány, Casimir-Pórier, Charles 
Dupui, Kibot Darlan, Guerin Goblet, Poincaré^ 
Leygues, Traripix, Schreurer—Keatner, Buu.
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lancy asszony, Jaurés és az oltani diplomáczia 
kar egyes tagja.

Ott szerepeinek a tisztában még az Írás 
szakértők, a volt miniszterek, képviselők és 
szenátorok.

Azonkívül Zola olyan tanukat is meg­
nevezett, a kiknek meghívása kivételes pro- 
czedura által lesz csak lehetséges. Ezek a 
tanuk : Giers, a jelenlegi nariskiui követség! 
tanácsos, Frédéric tábornok orosz katonai 
atasé, líülow Scblatten német-követségi ta­
nácsos, Schwarzkoppen, a volt német katonai 
atiasé, Duiba oszt. m. követség! tanácsos, 
Schneider oszt. m. katonai attasé,Fannizzardo 
olasz katonai attasé, továbbá az angol és a 
spanyol katonai attasék.

Zola azt kéri a főügyésztől, hogy a 
Dreyfus-iigy iratait, az eredeti bordsróauval 
együtt, — továbbá az Esterházy-ügv iratait, 
Esterházynak és Gouse tábornoknak leveleivel 
együtt, magához kerje.

A német katonai atiasé megidéztetését 
is tervbe vette ugyan ; de erről lemondott, 
mert arra alig adna engedélyt a német csá- 
szai i kormány. Aboz azonban ragaszkodik, 
hogy az orosz nagyköve'syg tagjai kihallgat­
tassanak.

A szocialisták leghatározo'tabban Zola 
zászlaja ala gyülekeznek s azt is meggátolják, 
hogy Dreyfus ellen a nép rósz véleményt 
tápláljon. A közhangulatnak ugyan teljesen ők 
az urai, semmifele part nem mérkőzhetik ve­
lük, sőt a hadsereg is hatalmas ellenfelet lát 
ben nük.

Ez idő szerint «Falábai véve lecsilapod- 
tak a kcdeiyhangulnlok Franciaországban. 
Féló azonban,hogy a tárgyalás napján a hamu 
alatt lappangó szikra lángra gyűl.

TAllKA ÉLET,
A jégről

11
Azt igertem szép hölgyeim a minap,
Hogy folytatom a névsorát azoknak 
Kik a »Margit« szép jegere kijárnak 
Áldozva a világ logszebb sportjának.

Em'ékemben annyi sok báj alak . . ,
A kik az én szivembe beláthatnak??!! 
Szemük fénye el veszve a s >k fénytől 
Ott ragyog szép asszonyok szemétől.

Kovaliczkv tanár —■ gyönyörű neje
Gsak ép olyan gyöngy Stalilnéval, egyszerre
Érintik a picziny lábuk a jeget . . .
Sok bámuló szem pi Inja megreszket.

az aranyos Antalorics Miczike 
Jégen 'erem hamar 6 is izibe.
Igazi — nyílt szabad gondolkozása !
Oly egyenes — mint korcsolyája fu'ása.

llát még az a kedves Békési Berta 
Szép leánynak — csak uh an szép az anyja, 
Ma korcsolyán bogenezni megindul 
A szerelmes szivek háza — mind felgyűl

J-'g királynőt — régen megemlítettem 
Koronáját az nhan elfeledtem.
Na hát ha e koronában gyöngy volna 
Nem lenn* mán csak Ujváry Ilona.

Matyasofszky Andorné is megjelen 
Minden áldott délelőtt a sík jégén,
Férje ura a gépgyáros mellette
Ez a pár ii egymásnak van teremtve.

A kinek nincsen e földön más dolga — 
Jöjjön ide, álljon ki a perronra . .
11a éppen nincsen is a nap az égen . . . 
Meglátja azt Szűcs Viola szemében.

Budabázy — Kubay szép Margitok 
Mind a kelten piros barna angyalok,
Ily szép két lányt soh’sem láttam biz Isten ! 
Legalább a mi jegünkön soha sem.

Mostan kérem ide tessék vigyázni 
Egy szőke lányt fogok elő cziczázni ! !

1) E B R E C Z E N

Schmied Miuzike, ösmerjük öt mindnyájan . . 
Ö a legszebb szőke lány a batarban.

Gasxner Maigit karmin piros kabátja 
Megreszket a szive — a ki meglátja,
Végig siklik keceleljesen a jégén . . . 
Kísérjük őt csudái»tlal elegen.

Bruckner Ernő doktornő is el el jön 
Arczán honol a végnélküli őröm 
Kéjjel hódol a teremtő erőnek . . . 
így rongálj« praxissal jó Ernőnek.

Msrton Kálmánná Brunner Malvinka 
Igazán egy remekbe szült asszonyka, 
Nap-nap után jégnek szorgos vendége 
Lánykorban is szerelmes volt a jégbe.

F’aik Lajosnak is van ám egy szép lánya ! 
Nem csuda ha / az apjának bllvauya . . . 
C yan szépen repül lova a tavon . . .
Úgy dicsérik én megkedvel halgatym

Bosznay ezég kedves Gabriellája . . .
Hogy ha meg jön —■ üdvözli üt a pálya !!! 
Zuzmarás fák bólmtgatuak feléje . . .
Beh sok ifjú szerelmes is beléje.

Karoly Hon, — Nagy 1 onks, — Lux Olga 
Pardont kérek, ba így vettem egy sorba. 
Bokrétába is Így kulik a rózsát 
Három színből választják a bimbóját,

Bocsánatot kérek ismét hölgyeim 
A kikről csak később zengnek rímjeim ! 1 
Azt jelentem magos fővel — kevélyen — 
Nem sokára ünnepély lesz a jégen . . .

Villanyfényben úszó tágas jégpályán 
Jelmez, balettet tanczoltak korciolyán 
Ezer annyi tarka-barka lampiont 
Osztottak ki az esteli alkonyon,

Ez az áldott tulajdonos Szikszay 
Nem is akar szerényebbről hallani . . .
A tiz eves fennállása a jégnek . . .
— Ezen napon áldoztas-iék a fénynek —

Ne tessék bál kérem elfelejteni 
Bárki beteg — akkor meg kell jelenni — 
Ezer annyi szép lányok ba kijönnek 
Nem lesz párj i a kitörő örömnek . . .

Pár nap múlva ismét Írom versemet . . . 
Felsorolom — még — nc.n említetteket. .. 
Jelen sorok —- Ígéretem nyugtája ! . . .
— Kisztihand és alázatos szolgája.

Aszaló.

Városi közgyűlés.
- Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 2(j.
Nagy érdeklődés mutatkozott a mai köz 

gyűlésnek már az elején, Mindé oki puskapor 
szagot érzett, Dobieczkv Sándor a 
zöld asztal fejénél igyekezett kapaczitálni a 
varos urait, még azokat is, kik vele voltak a 
uiunkáste'ep kérdésében, dr. Wolafka Nándor 
pedig a terem középén kezdett el a polgár­
ságnak a Wlassici távirati leiratára vonatko­
zólag s a főispán megnyitó beszédéből is ki 
érzett a várakozás, habár a munkástelep ügyét 
nem is említette ; a végén azonban elmúlt a 
vihar egyelőre (csak Juhász és Abrahátn közt 
tört ki) a munkástelep és a katb. gimnázium 
holnapra maradt.

A közgyűlésről szólú részletes tudósítá­
sunk a következő :

Vt 10 órakor nyitotta meg gr. D é g e n- 
í e 1 d József főispán a közgyűlési, üdvözölve 
a bizottságot az újévben felemlítve, hogy a 
mai közgyűlésén fog felelni a polgármester dr 
Fejér Ferencz interpelláctiójara s a fon­
tosabb tárgyakat felsorolva a közgyűlést meg 
nyitja.

A polgármesteri jelentés felolvasása éi 
tudomásul vétele után felállóit tehát Simoolfy 
Imre kir tan. polgármester s elmondta, hogy 
a családját ért gyászesetek miatt 6 most szín­
házba nem járhat s ezért a színházi bizott-
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Ságtól kérle ki az interpellácdó pontjaira 
vonatkozólag a választ, amely szerint Kom 
jathy János színigazgató a színházi bizottság 
(elhívásának ajtár-ulat kiegészítése tekintetében 
eleget tMt, továbbá a színigazgató a közön 
ség igényeit tartja szem előtt az előadandó" 
darabok tekintetében.

Dr. Fehér Férencz nem veszi tudó. 
másul a választ, mert az a színigazgatóval 
kötött szerződésbe egyenesen beleütközik s 
kéri azt tárgyalásra kitűzni. A többség azon. 
ba felállássá! tudomásul veUe,

A. m. kir. honvédnevelő intézetekben 
tett városi és Andaházy-Szilágyi-féle alapítvá­
nyok ügyében küldött honvédelmi miniszteri 
Iciraiokat elfogadták.

Zemplén vármegye feliratát a honvédne- 
velő inlézet»kben a közig, tisztviselők fiai ré­
szére adándó kedvezmények tekintetében pár­
tolták.

Az uj ntezanevek.
A lapunk tegnapelőtt! számában közül! 

uj házszámozási javaslatot vették most tár­
gyalás alá, amelyen nehány változtatást let el 
és pedig az 1. kerületben dr. Bakonyi Samu 
indítványára a K o k a s és A r o k utczát 
Eötvös utczának az ennek nevezni óhaj 
tolt Morgó utczát pedig régi névén hagy­
ták meg. Volt aztán humoros dolog is, mi­
kor a javas'at alapelveivel ellentétben meg­
hagytak az E g y m a 1 o m ulczát is a 
K é t m a 1 o m u czát is, A Kálviniért! 
Egyháztérnek nevezték a nagy. 
ujutezát József kir. h rrczeg utczának a Ká­
das utczát pedig Arany János utczának, 
Azután meghagyták a Tizenhárom vérost egy 
hangulag. A Kádas utczát a Miklós ut- 
czával összekötő uj ulczát az onnan kikerüli 
nemzetőrükről Nemzetőr utczának Víg­
kedvű Mih ilyról pedig a C s e r utczát ne­
vezték el. A varga uiczai utczai városrészben 
a szegletes utczát Széli Farkas indítványán 
Zápolya u'czának, a Szél u czát B a r os 
Gábor ulezának, a köteles utczát — miutó 
a közgyűlés többsége dr, Fejér Fermczeí 
több réizi utczanévnél leszavazta ez indilmy 
nyal, — Bercsényi utczának, a Temető 
utczát Széli Farkas indítványára B a k o v s i 
k y utczanak. Ezzel az egész utczakereszlelu 
be lévén fejezve az erre vonatkozó szabály­
rendeletet vették tárgyalás alá, amelyek ne­
hány lényegte’on módosítást tettek.

Ezután kisebb vita keletkezett a kerüle­
tek elnevezése t-kintetében, de aztán szó 
nélkül belenyugodtál mindenbe, mig végre dr. 
Sz. Szabó József indítványára kimondták, 
hogy a városi tanács május 1-ére hajts« 
végre az uj hazszámozáil.

A kis-nj ntcza rendezése.
A kis-uj-utczai bagoly varra végre rátétté 

a városi közgyü és a kezét s utasította i 
tanácsot, hogy rendezésére tegyen javaslatot, 
Ezt a kötelességét a tanács a következőkben 
telte meg :

Miután a kisuj utcza elejének felépítése 
részint eszthetikai, részint és fűk épen a város 
jövedelmének szaporítása szempontjából immár 
eloduzhatlanna vall annyival mkáub, mivel a 
városi hivatalok egy részének elhelyezésére 
bérbeveti Hungária bérlete 189‘J év febr. 
1-én lejár és e hivatalok olhe.yezésére addig 
is, mig a városház építésének kérdése meg- 
oldatik — épületről gondoskodni szükséges 
és már a jog és pénzügyi bizottság vélemé­
nyével ogve'érive magáévá teszi úgy a 
kiküldött bizottság javaslatát, mint a főszám­
vevőnek a költség fedezéséi« vonatkozó ja­
vaslatát és a következőket javasolja a bi­
zottsági közgyűlésnek :

1. A kisujuteza elejének a város tulaj­
donát képező telken egy kétemeletes bérhál 
épFését, a másik oldalon pedig ez 1711 sz. 
ház mentén, egy a kor kívánalmainak meg­
felelő felszereléssel ellátott emeletes árucsarnok 
emeltessék.

2. A tégla a városi téglavetőből kerülne 
ki * ennek értékének kiszámítása csakis » 
házipénztárnak leendő megtérítés czéljsból 
lenne szükséges

3. Az építkezés többi költségeinek fel6' 
zésére fel lehelne használni a Lehár IV. ro-
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v*fU)an 10. tétel alatt felsorolt s takarék 
.»tárha helvezett különböző czélu töke 

i !>eniek«t' melyek minden időben készpénznek 
1 fp kint he tök, kivételével azoknak, mlyeknek 

liovaforditásáról már intézkedés történt vagy 
! történhetik, úgy a felhasználandó tűk, mini- 
I y 3f)0,000 frt lenne, mely okvetetlenul fe

ih’zne a kiadásokat.
4 Minthogy pedig az építésre fordított

■ lőket takarékpénztári kamataival együtt vissza 
keli téríteni az a Varga szin mostani bérjo- 
védelmén fel ili haszonbérből lesz behozandó 
a megállapítandó törlesztési terv szerint. Erre 
rézre akkor történnék meg a kiszámítás, mi-

I jön az építkezés befejezve « a felhasznait 
I nagysága tudva lesz, önként értetvén
■ h.-j'.'y a vissz a téri thet és interkalaréi is ügye
i lembe vétetnek. . .

gádor Lajos nem kívánja az aru- 
csarnokot emeletesnek, hanem vasból való 
földszintes állandó épületet, mire Stahl 
G(iía főmérnök kérte » közgyűlést, hogy ezt a 
kérdést hagyja későbbre.

Kola Janos aggodalmakat táplál s a 
kérdést a napirendről kívánja levétetni.

Bakonyi Samu kifejti, hogy a ta 
nács indítványa egy regi határozat foganato 
silasat czélozza s ezért elfogadásra ajánja.

Sz. Szabó László kérésére Szabó 
Juz-ef föszámvevő fe'sorolja az alapokat,mire 
Kola indítványát visszavonja.

Ekkor felállt S i m o n IT y Imre kir. 
tm. polgármester s fejteni kezdte a város­
háza építéséi: amiből ulra vita keletkezeti, 
do végre mégis belenyugodott mindenki, mind- 
ö. ze "annyit mondtak k', hogy első sorban 
aSS varosházépitesi alap lesz visszafizetendő.

Ezután kisebb vila után tudomásul vette 
a főügyészi s arvaszéki elnöki jelentést, a 
biz. tagválasztásról szóló polgármesteri beje­
lentést s megalakították a bizottságokat, mely­
nek eredményét ter-izüke miatt holnap közöl­
jük s a közgyűlési dr. N a g y Zsigmond in­
dítványára hűl lapra halasztottak.

Újdonságok.
* Rcf. iskolaszéki ülés. A debreczeni 

, v. ref. egyház iskolaszéke 1898 év januar hó

József, zongorán kiséri : Téréi Emma, J. Men­
delssohn I* B 63 mii. Egyetlen szóban akartam 
E őadják : Adamek Irma és Herman Irén ; 
zongorán kiséri : Jóna Kálmán. A műsor egyes 
számainak előadása alatt az ajtók znrv 
A 6. szám után 10 pereznyi szünet. Kezdete 
este 8 órakor pontban.

* A fillér egylet theaestélye. A deb- 
reezeui evang. „Fillér-egylét“ 1898. évi feb­
ruár hó, 5-én szombaton az ,,Arany Bika' 
dísztermében tartja meg jótékony czélu zárt­
körű Unczvigalommal egybekötött tbea-estejet. 
Belépti-Jij : Szemesenként 2 frt. (Isaládjegy 
3 személyre 5 frt. 4 személyre 6 frt. mely 
összegekbe az e czélra felkért fiatal hölgyek 
áltál felszolgálandó thea és hideg ételek ara 
is bele vau számítva Kezdete este 8 órakor. 
Felülfuetések köszönettel logadiátnak s hirla- 
pilag nyugtáztatnak. A theaestély, mini min­
den évben, — úgy az idén is sikerültnek 
Ígérkezik.

* Értesítés A Z'on debr bategsegélyző 
egylet elöljárósága ezennel közhírré teszi, mi 
szerint mindazoknak kik az egylet kötelékébe 
belépni óhajtanak és ebbeli szándékukat f. hó 
15-től felír. 15-ig bezárólag az egylet vezető 
sagénél bejelentik, az alapszabályokban meg- 
állapitot'. 3 frt felvételi dij fizetése a'ul f-d- 
mentetnek. Bővebb felvilágosítást készséggel 
nyújt az egyleti titkár az egylet hivatalos 
helyiségében (Piac 1903 íz.) naponta d. u- 
5—6 óráig. Az elöljáróság,

* Mert szeretett. — Kiieritve fekszik
élte tavaszai! 16 éves korában, akkor mikor

28- án d-Hután 3 órakor az egvház tanácster­
mében ülést fari, a melvn-’k tárgyai: elnök 
jelentés, és föl ró ügyek lesznek,

’ az adózók érdekében. Felhivatik az 
adölizető közönség, hogy az iugatlan birtokra 
bekebelezve lévő tartozásaikról szóló teher 
vallomásaikat folyó évi január hó 31 -ik nap 
)ánnk d. u. 2 órájáig a városi adókivető hi 
vatalhoz (Hungária épület II. emelet 13. szám 
alatt) saját érdekükben annál inkább beadják 
mivel a jelzett időn túl érkézéit vallomások 
nem fognak figyelembe vétetni.

* Körvadászat. Szepesen a tagnap 
megtartott körvadászat fényesen sikerült 
Összesen 64 nyúl esett a jókedzü vadásztár- 
sa-agnak zsákmányul ; Csanádi Ferencz 
oltani birtokos pompás magyaros ebéddel 
vendégelte meg » szerencsés vadásztársasagot.

* A zenede hangversenye. A debre­
czeni zenede növendékei előmenetelének 
bemuíaUsa végett folyó 1898. évi január hó
29- en, szombaton h zenede helyiségében 
hangversenyt rendez, melynek műsora a 
következő: 1, Nicciai 0. Windsor! vignők 
dalmű nyitánya. Zongorán 8 kézre átírta: 
Euke. Előadják: Teei Emma, Bosznay Gab­
riella, Biedermann Frida és Rosenbírg Ilona. 
2. Mozart M. A. B ilcsőd il. Komi J. Gziterás 
operettéből a románc«. Ének i: Erber Margit, 
zongorán kiséri: Téréi Emma. 3. Haydn 
J Hegedű kettős (1. és 2. tétel). Előadják : 
Szilágyi Imre és Schwarz József. 4. 
Gaál F. 91. 2-ik magyar rhapsodia. Zon­
gorán előadja : Bosznay Gabriella. 
5, Arany J, A honvéd özvegye. Költemény. 
Siavalja ; Raics Erzsiké. 6. Lassen E. 86 mii 
3 sz. Kössük csokorba az őszi rózsákat Meyer 
11 dmund 5 mü 5 sz. Naponta kérdezesz Énekli 
Kemény Klára, zongorán kiséri , Jóna Kálmán 
7. Moszkowski M. As du- keringő Zongorán 
előadja ; Biedermana Frida. 8. Tode P. 4-ik 
hegedűverseny (első tétel). Előadja Schwarz

legjobban kellene örülni az «lelnek, a falu szép 
leánya L e n t e Zsófi. Meghalt, met szere­
teti — hitt es a Intet nyomon követte a csa­
lódás. A legény, kiér! mindent áldozott elhagy­
ta őt szívtelenül s a leány nem .udta elvisel­
ni ezt a nagy bánatot s a késő téli órákban 
5 csomag gyufát áztatott égy pohár vízbe s 
azt megitta. Mire hozzátartozói reggel benyi­
tó tok szobácskájába a leány már halott voll 
— s az a meleg-n dobogó szív megszűnt erez­
ni. — Az asztalon egy kis papir darabra e 
pár szó volt vetve. Meghalok, mert nagyon 
szeretek Nsgr részvét melleit temették el 
H.-Nánáson a falu szerelmes szép virágszálát.

* Az iparos ifjúság bálja. Az ip-ros 
ifjúság ónk egylete a jövő hó 20-án —farsang 
utolsó vasárnapján — tartja táncmulatságát 
a Bika szálloda dísztermében. A rendező bí­
zol iság tagjai mindent elkövetnek, hogy e 
mulatságot a hason egyletek által tartottak 
lóié emelje « gondoskodni fog arról, hogy a 
résztvevő közönség hölgy tagjainak egyike sem 
áruljon petrezselymet.

* Ellopták a kilincset. Tegnapra virra­
dóra dr. Ujfalussy József orvosnak a piaczan 
levő házán egy kis módositást eszközölt 
valamelyik kiiebo igényű jó madár. Lelopta 
a kapukilincsct, szép díszét *z utczai n»gy 
tölgyfaajtónak. Lehetsiges, hogy valamelyik 
lakatos inasnak tetszett meg a csinos kilincs 
s nem állhatott ellent amaz érzelemnek, hogy 
magáévá tegye. A nebulók különben a villany- 
csengők külső szerkezeién is változtatnak 
olykor.

* Szűnik a sertésvesz. Mint erről a 
mező rendőrségi! el értesítenek, Monosior-I alyi- 
ban a seriésvesz megszűnt s a község a zár 
alól feloldatott.

* Megtámadta a farkas. A csikorgó 
hideg idő mozgósította a puizták rémeit, a 
farkasokat s nsp-nap után hallatnak hírt 
magukró1. Tegnapelőtt délben Nagymucsán 
közvetlenül a vasúti állomásnál támadott meg 
egy lovas embert egy ordas farkas. Az ember 
látva a veszélyt, megsarkanyuzta lovát, de a 
farkas nyomon követte s belevágta villogó 
fehér fogait a paripa lábába Szerencsére az 
állomási főnök tanúja volt a jelenetnek ; lei- 
verte a szolga személyzetet, kiknek segélyeve 
sikerült inegugrasxtani a farkast, mielötl 
nagy kárt tehetett volna a lovas emberben. 
Ez a kísérlete nem sikerülvén — mint érte­
sülünk — a farkas tudósítónk megtámadásá­
giinak vstte útját, mivel az 6 környéken 
kaciaillatot érexett.

• Meghívó. 1898 január 30-án azaz 
vasárnap, a »Magyar királyhoz, czimsett ven­
dé-lő termében Széchenyi utcza végén .Far­

sangi bál« rendeztelik, melyre tisztelettel 
meghívja a rendezőség. Belépti dij 50 kr. Kez­
dete este 7 vége reggel 4 órakor, 24 táncz- 
rendező fogja a n. é. közönséget mulatta'ni. 
É'elek és italokról a vendéglői legjobban gon­
doskodik.

x 75.000 korona a főnyeremény az 
Eugen llerczeg-etnléK sorsjátéknál. Figyelmez­
tetjük tisztelt olvasóközönségünket, hogy a 
búzás már február 11-én lesz.

x Gyomor-, bélhurut és elhájasodasnál 
a Ferencz József viz gyúgylvitása páratlan. 
Ajánlatos csakis Ferencz József keserűi izet 
kérni és nem budai vagy egyéb elnevezést 
használni, mert több csekély értékű víz 
csalódásig hasonló vignettákkal jön for­
galomba.

SsiinufcL á.22.

Fernande.
Sardou e minden belső érték nélküli, de 

felelte hatásos színmüvét láttuk viszont teg­
nap este.

A párisi romlott világot festi itt a szer­
ző s alakjainak nemessége, erénye mindössze 
abkan csúcsosodik ki. hogy mindegyik sze­
retne boldog lenni s erre való tekintettel kész­
nek mutatkozik kinyilatkoztatni, hogy meg­
utál'» eddigi, érdek ábal uralt életét és az 
előlegezett boldogságért lemond bűnös élet­
módjáról.

Mivel annyian boldogok, Clolild és Fer­
nande márkinék szeretnének lenni. Ez a darab 
meséje. Mivel pedig a színműben mindössze 
csak egy márki szerepel, természetes, hogy az 
egyik nőnek semmi sem jut a márkin iságból 
Az Így megrövidített Clolild persze zokog egy 
keserveset a közönségnek s mikor úgy ő mint 
a publikum jó' kisírták magukat, bosszuáhás- 
ról gondolkodik.

Ki is választja a módját, miképpen állhat 
keserű és koczkkzat nélküli bosszút a fiatal 
márkin azért, amiért nincs neki megengedve 
két feleséget tartani s a bosszúnak miért mi­
ért nem — azt a módját választja ki, amely 
egyfelől örökre bevágj* az útját az ő remény 
súgének, amennyiben a markit gyorsan meg­
hiúsítja, másfelől pedig alkalmat ad a közön 
ségnek arra, hogy Fernandeval együtt is sírhas­
son egy sort. Az általános sírásban részt vesz 
a márki is, azután pedig kibékülnek s a füg­
göny véget vet a komédiának.

A sok sirás hatásos jeleneteket produkál 
Komjáthyné hatalmas, zugó tapsvi­
harra ragadja a közönségét szive fajdalmai­
val, Fái Flórát pedig nyílt színen háromszor 
hittak a lámpák elé. azért a meghaló sírásért 
amivel összetört szivének és letűnt boldogsá­
gának adózott. ..

A márki szerepében 1 a u a y örült, 
nősült és végül szOmorkodott. Nagy szomorú­
ságában aztán annyira nekibusult — 
hogy végül azt is elfelejtette, hogy tulajdon­
képpen mije is volna ő a feleségének: férje-e, 
vagv neje ?

Hornéról ügyvéd szerepében Vidor a 
szakálla kivételével elég jó aUk volt. Dijbir- 
kozá.a különösen nagy hatást telt a 
köiönségre.

A többi szereplők szintén eleg sikereseit 
asszisztáltak e négy főszereplőnek. Legkivált 
Bajvirág aratott szép sikert szerénységével.

Liviusz.
L. Komáromy Mariska vendégjátéka.

Holnap pénteken, 1898 jan 28 án rendkívüli 
bérletszüuetben A libapásztor Forray 
Miklós 3 felvonásos operettéje fog sztnrekerulnt 
a következő szereposztással : Lajos herezeg 
F. Kállay L Amadé, nevelője Szentes J, He­
rald lovag Sziklay M. Crespin csatlósa Búbos 
A. Fanchette, libapásztor L. K o in á r o in y M 
Pierre erdíesősz Vidor D. Buckst.me. ango 
vezér Békési Gy. Beati««iuna, zárdái fejede­
lemig Kiss Iren Du álla, kapusáé Loesarekné 
Noémi Serfőzy Zseni, Marté Cserenyt Adel 
Történik FTancziaországban a 15-ik százsa 
elején.
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felg« körökben nagy roll az eiamuias, mert 
P^velt éppen egyházi és tanügy. téren szer- 
zeit érdemeiért nevezték ki a lerencz ,lóz<et 
rend lovagjává, a pápa trónállójának római 
grófnak s csak kevéssel a tüntetés e ött ne- 
vezte ki a király titkos tanácsosává. la Páv.i 
maga nagy oláhositö lett volna, az oláh újai- 
gok siettek volna fölvenni a mártírok koszo­
rújába.

De nem tették, mert mindig magyarosi- 
tónak tartották s most is ezért gyűlölik min- 
den cselekedetét. A mit Viluk Irt, nem volt 
az le'eplezes, mert a kik ismertek a múltban 
Bihar, Arad, Szatmár népét levő .Iák a saj­
nálatos következtetési a történetből, melynek 
vége abban kulimái«, hogy 24 ezer magyar ej. 
olahosodott. A Pável neve helyett Ittuk aj. 
kalmasabb, helye-ebb és jobb címet irha ott 

i füzete első lapjara rányomatta volna 
következőket Nézz ide, magyar, 

v előtt alig áll' oláh ezen a vidéken, 
évvel ezelőtt mindezek a községek 

,U voltak. Jött a román nyelv, egyház 
,1a' mely elvette vallásodat, ene- 
idát — megváltoztatta nyelvedet s 
sztitja erkölcseidéit .s. Nézz és oku j t 
lmaradt volna a Pável-tüntetés ,s a 
hí. Iriiri mint hasznot hozott mind,-ét

gekne 
is ro
anny 
mind 
gaszk 
iitköz 
tartó; 
kultu 
hetne 
czelr 
várat 
ház ír 
gör. 
868.' 

zsidó

Szombatig, Kis-Báród, Nagy-Bá 
Érkenéz, Borhid, Hagymádfalva, 1 
Hol kell ezeknél szebb magyar né 
nők csináltak belőlük uj eln-veze 
Bedó Beden, Hajó Hajeu, Székelyte 
Kardó Ordau, Báród Borozel, Uy 
Hagymádfalva Spinusiu, Drágcs 
su s b.

De kitűnik e tabellából egy 
gyón érdekes dolog is és ez az, 
hol az egyházmegye határa c, 
a kizárólagos magyarság haté 
azokon a vidékeken is 
azt, hogv bent, a megy 
hol’ ;egé énkebb a két I 
románság keveredése, 
van tul-zám an.

Hogy Csanálos 
sem vonhatja kétségbe 
magát románnak s ez/.i 
magyar. Pedig Csanalos már 
belső terű elébe tartozik, úgy 
ahol 1500 románnal szembe 
magvar van. Fegyvernek, K

birodalmPável püspt
Folvt és vége.

Egy kis név és tt 
mutatok' itt he, a melybé 
a fúntemlitett h lyek, me 
dás előhaladását látjuk, 
magyar községek voltak 

Bunyitay Vince tör 
ezelőtt megjelent könr 
hogy Bihannegyében a . 
néhány oláh telep volt.
siatisztikában a többi i 
magyar eredetű és tiszt 
községeket, melyeknek

község,magyar
s mégis 300 inja benne c; 
1 szemben csak loO a - 

az egyházmegye 
szinte Borhid is,
1 mar csak 25 
ész, Nyir Acsád, ^

Makó, Szeged olyan határok, a hol a nagy 
román tenger a magyar alfölddel érintkezik s E 
a románság száma itt is tekintélyes. „

S mindezt a vallás testi, mert aki g. , 
k ann«k már a g. k. vallás szertartásaihoz 
kell alkalmazkodnia. Hozzájárul ehez, hogy a t 
mise nyelve is a román anyanyelv. Erisek, r 
vagy ne értsék a hívók a misét, egyre megy, 
románul kell megtartani s a nagyobb községek , 
azok, amelyekben a g. k. nem beszélnek ro- , 
u unul, a liivek megelégednek, ha legalább a 
szentbeszédet magyarul mondja a pap. Uyor:- 
„iok azonban románul kell s ha ajkai magyar 
imát r-beguek is, mikor áldozik, a pap ro­
mán nyelven osztja ki nekik a szent áldozást. 
Hivatkoznak a papok a latin szertartásnál a 
latin nvelvre. Am jó, de hát a hívek latinul 
•zoktak-e gyónni. íme egy a papokhoz inté­
zett rendelet, mely a Pável-Pituk féle úgy al­
kalmával oly sok port vert föl s melyből 
mindönki kiolvashatja a tendenciái :

Azokban a parókiákban, melyekben a 
nép talán már nem beszéli a saját egyházi 
iivelvét az iskolákban az oktatás, az írás, a 
szent imádságok, az egyházi énekek, az elemi 
hitoktatás és a tanulóknak a szent gyónás 
áldozás szentségeiben való részülése szükséges 
bevezetés mégis az egyház nyelvén anya- 

; „vélvén eszközöltessék, mert ahol ez ügyeimen 
i-L.-.i v,u.,v„i;k eovházunk maga és őseink

L'lj,,n előbb itt a statisztika, » 
al is érdekesebb, mert a püs] 
os sematizmusa alapji 

nzután vonjuk le a követzerkesztve.
kt* zf ctést.

Bihannegyében
k o s s á g

magyar

Szántó is azólt annyira Pável 
bb a rendszernek,melyet 
eztünk hosszú évtizedek 
lyet természetesnek talált 
un óta kultúrharcát látta

Székelvteh

Eegyvernek
Pituk szava intő jel volt, mely kinyi­

totta a vakok szemét s megmutatta a száradó 
fának a földben, a gyökérben van a hibája. 
Pavel pü.pök volt és nek, kellett megerezme, 
mikor a gyökér miatt a fát vágták.

S most térjünk vissza még egyszer ama 
vitás ponthoz, melyet föntebb említettünk s 
•együk föl a kérdést, hogy magyarosodunk-e, 
vagy az oláhok olábositanak-e el bennünket. 
va.g’ . «„imárhan. Nine* semmx

Hagymádfalva
Kistóttalu
Kővágb
Sastelek
Terje
Kécz
Monos Petri
Széplak
Fene«
Füzegy
Drág-Cséke
Mocsár
Szombatság
Kis Báród
Nagy-Báród
Ossi

CsongrádmegyébenArad, Csanád, Békés és
655 gBokszeg 1070 g,

20000
15000
70000

M kő 
Gv ula 
Szeged 
Nagylak 1005 g.

3696 g
1120 g,Saj'ény 3474 k. k
1000 kSzumlak 2068 k. ke1

Apatelek 
Kei ülős 
Sí maiid

a emelésére sokat tett 
mintegy 600.000 forintot 
Imi és iskolai szólókra.
umot megnagyobbította,

hozzá, ugyanott roman 
s alapított, megjavította 
fizetéset.Bőkezü volt mái 
árad városának 10.000 
, ezéljaira. Ezért é< más 
-hat évvel ezelőtt azt az 
iki palota mellett elhal’1 , 
ízlelték el. Bihar Fared 

fekvésű, kies fürdőhely 
6 és fejlődése jóformán 
, másik fürdőtelep fPu 
\ püspök mármarosmegy

tlapitványokban egyház**
közjónak tett, azt nyOgJ 

t hiszen törvényeink <• 
i.irirwitsnak a nemzetne

500 k
50 k. kel

Fehnénes
Kresztaménes 
Világos

Szabolcs és Szatmármegyében
Bagamér ^2
Ér-Kenéz
Pocsaj !
Nyir-Acsád ll,)"
Borhid ‘
Stamos-Dob 3:,U
Pátyod ,
Pete

Ezekből láthatjuk, hogy vinni 
magyar hangzású községek, a™1!®1 
iniir csak románok laknák. Ezek te 
oláhosodtak. Ilyenek ; Bedő, Slék®*T' 
Kardó, Kerülös, Felménez, Kresztam 
telek Terje, Fiizegy, Drágcséke,

1200 g.

kitört, vér

matt

'
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Ott aalatt templomba is el kellett menni 
templomban mimin' akadtak fiatalok, akik 
liz, busz, ötTen év múlva is emlékeztek arra 
hogy pl. a Lloda-családot itt a községben 50 
évvel ezelőtt meglátogatta a Kenessev-család, 
mint vérrokon, mert a templomban egyii t 
vollak. Es e tanuk bizonyítani tudják hatvan 
év múltán is, hogy a két család egy nemzet­
séghez tartozik.

(Vége köv.)

ládi leveleket rokonok elpusztilottak volna. 
Elpusztító1 ta a tűz, a német, meg az egér. 
A légtöbb birtokosnak nincs leveles ládája. 
Akinek csak 5—6 holdja volt, nem kellett 

De azért a rokonságot fenn 
i, mert az egyes családok akként 

egyiknek volt százezer 
ág me» szegény katona 

osztáliigazítás c iinén 
midőn a százezer holddal 

is birtokát perelte a szegény nemesi 
rokonságot, ha nemesi ládák 

oltak, bizonyítani is kellett tudni. Erre 
tanuk. Verböczy szerint a

rnek s Így a románoknak is. Nincs és nem 
voU rotnL főpap, aki népe ku túrájára 
ovit áldozott volna, mint I ável. Joga van 
mién népnek arra, hogy kultúrájához ra- 
szkodjék de a hol a két nép érdeké ossze- 
kiizik természetes, hogy a magyar állam 
•tozik megóvni a magyar állam, nyelv és 
ltura érdekeit. Hogy milyen érdekek ulkoz- 
tnek össze egymásmi, elég legyen, ha e 
elra egyszerű n megmondjuk, hogy a nagy­
vad! egyházmegyében, a mely a görög egy- 
mnegve határain belél esik. van 119.431 
r kai., 303.058 rom. kát., 187.884 gór. kel 
»111« raf 123.262 ág. ev. és 47.326

jussát félleni. 
kellel! tartani 
ágaztak el, hogy az 
holdja, a másik 
maradt. De aztán 
jöhete't oly idő, 
bíró nemei 
rokon. De a 
nem v
valók voltak a 
tanúvallomás hatvan even túl nem terjedhet 
Verböczy nem enged'e, hogy akármilyen jó 
emlékező tehetségű ember távolabbi időkről 
valljon, mint hatvanév. De a családok min­
dig gondoskodóik arról, hogy nekik legyen 
elégséges lanujok

Erre valók vollak az atyafilátogatások. 
Az a család fölkerekedett és elment a harma- 

idik vármegyébe meglátogatni a hatodizigleni 
(rokonát, elmentek az öregek, a gyermekek, 

különösen a tizennyolcz-huszéve-ek. Mikor 
estenden b értek a faluba, a fiatalok vidáman 
fogadlak egymást, az öreg 
hullatással, mert oly régen 
Az öregek egymás közt, a fi 

; közt vidáman elhessegettek. Elkérdez 
■ a távolabb álló rokonságról 

akkor vétettek kritika alá. 
meg a legtöbb házasság e

Eugen herczeg szobor sor tolsóT. A
előtti hét

Főnyeremény
CSARNOK <\y te*'

Atyaíilátogatás,
_ A magyar társadalmi eiciuui. —

A Szabad Lyceum estélyén th'J8 jan 22-én
Elmondta : Eötvös Károly

Folytatás.
A törvény azt mondja, hogy aki bebizonyit- 

;iaija a maga vérségi jogát Írásokkal, az 
bebizonyítja nemességét U. Minden írás, amit 
Verböczy iitteraria istrumentának nevez 
rendkívül fontos dolog a nemesi életben. Az 
írásokról külön törvény van. Minden nemes 
embernek írásának kellett lenni. Az első a 
szerzést kvpező adománylevél, amelyet a 
király adott ki, kezdve azuian az ősi osztály- 
leveleken, zálog-leveleken keresztül, egész a 
legújabb osztály-levelekig, mind megvolt a 
nemes embernek. Anyakönyv akkor még nem 
volt Se pap nem vezetett anyakönyvet, sen 
a miniszter ur nem nevezett még kt állami 
anyakönyvvezetőket. A nemesség jogait, a 
családi leszármazását csak okira ok igazolták. 
Azért Magyarországon most is vannak családi 
levéltárak, meg pedig igen sok. Vau olyan 
nemesi családnak is, amelynek alig van 5—6 
holdnál löbb birtoké. A csallóközi nemességei 
például se lörük, se tatár, se német nem 
pusztította, azért olt nagyszámú a kisnemes, 
akinek még megvan az úgynevezett, nemes 
leveles ládája oly ira okkal, amelyek gyakran 
fülmennek IV. Iléla koráig, vagy még korábbi 
időkig. A törvény azt mondja, hogy az első 
szülött fcrliu bir azzal a joggal, hogy a; 
őrzi a levelek ládáját. De ha az elsőszülöt 
bolond, vagy részeges, akkor megengedi, bog; 
a másodszülölt is Őrizheti a Iádat. A fürdést- 
vér azonban köteles a leányági leszármazol 
laknak minden levélről bitéles másolato 
adni. Aki a leveleket elsikkasztotta, vagy ; 
másolatot a leányoknak nem adta ki, a 
nagyon könnyen belekeveredhetett a vértaga 
das bűnébe, amelynek a büntetése abbé 
állott, hogy elvették minden ősi birtokát é 
szolgának adták abhoz, akinek jussát me 
akarta rövid leni : Arra nincs is igen példf 
a magyar társadalom történetében, hogy csa

veket 50 krjával

Közgazdasági bank Dobroczon
látták c.gvmasl,

Alföldi takarékpénztár Debreczen,ködük
Ssent-Királyi Tivadar
különlegességi áruda Debr ezen

Az ünnepek (

asztalos társulat1 )ebre<‘Z(‘iii
ruló halyiy gében
.mplom mellett) föld-

bulorolifestőitKonyha-berend-v.Asek. c-a-
előszobákbúd lőfényezett szó ha berendezésmatt és

unkák plüssbol és szövetből választás szerint a leyjutanyosalibkárpitos re 
árakon kaphatók.

Ezen kívül h »j ütött és ná 
függöny-tartók, div&nok nagy vá 
deiiféle bútorok, szoba- és kávéh 
megrendelhetők és a Iffyj'övidßhb 

Ezen díszesen és mesteri! 
t.tlos társulat helybeli tagjai állal 

mindenki figyelmébe

.ások. Íróasztalokruhafo:székek

iroda felszerelésekndezések

ajánlhatunk

ammsmssami
orvosokandosabban összeállított, tekintélyAz általam le

talált vegytiszta

nek örvend, kapható minden főszermely már eddig 's igen nagy 
üzletben, valamint gyógyszert

Ára egy kis üvegnél 
Vidéki megfen'

MB- Használati utaaitá

bkr.j o

ingyen

TÓTH BÉLAmrá nfeSÍS
^jegy 20 D.EBRECZENBEN, (Tisza palota.)gyógyszertára és illatszer raktára,
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'V raktára

És KRONOVITZ
könyvnyomdája -w

a főpostával szemben,
^Őéuan.lls:oaI^::

nyomtatványon eliésziiésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czepyomással
1000 drb. ;? írt 50 kitől feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók,
8tjegyzési üártyáü

nagfon olcsón.

Részvények, szelvények, MM Kötvények, értékpapírok, évi jelentések, ztaá.náditok, rovatot ivek, tabellák.

Gyászjelent esek. ‘"t®®

hangverseny müsoroü. Menu üártyáü a legdiszeseüS üiviteiCen.
Különlegességek kit«,,» magyarsággal helyese,, kiállít»«. ÉTLAPOKBA«.

I Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása 
I ggp* díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.)

I Bármily terjedelmit regények, elbeszélések, költemények, tutlo-

utónYos vs szakmunkák előállítása.

üéüíemrek 50 krtói kezdve,
üjgp. 1« ^ J|r ■** -

pj| )Mt|rj
lÄff

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában l) d recteénben fiipostával szemben

,
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